

2024年泉州暑期旅游市场向新而行

“研”来泉州 “暑”实有趣



在这个充满活力的夏季,旅游业正以前所未有的速度向新而行,而泉州这座历史文化名城,更是成为众多游客心中的避暑胜地与研学宝库。随着气温的逐渐攀升,泉州文旅市场的热度也不断上升,自驾游市场迎来订单波峰,各类旅游需求,特别是研学游、避暑游以及出入境游,更是呈现出井喷式增长,共同点燃“夏日经济”。

□融媒体记者 刘双莲 黄耿煌
通讯员 曾世彬/文 市文旅局/供图
(除署名外)



在晋江梧林传统村落,放慢脚步,随心所依,沉浸式旅游。



在崇武古浪码头,坐着海上小火车欣赏海景。



▲中法两国青少年一起体验扎染技艺(泉州师范附小 供图)



在安溪,体验摇青等铁观音制作工艺。

避暑游“花样”多

暑假是毕业游高峰期,不少“00后”一边“旅行宣誓”,一边开启人生第一次长途旅行,跟着好友一起“课本游”“避暑游”,饱览祖国大好河山。

“热”力四射的暑期,“不City”的大自然避暑游也受到游客欢迎。泉州以其宜人的气候、优美的自然风光和丰富的旅游资源,成为众多游客心中的避暑天堂。据旅游部门统计,今年暑期泉州避暑游的人数较去年增长了近25%,跟团游、自由行及景区门票等订单数量较去年同期翻倍。在避暑方式上,“上山下海”成为主流,森林探险、水上嬉戏等活动备受青睐。

近日,在八峰露营地,上海游客林杰一家表示:“泉州夏日的清凉,尽在山水之间,我们在这里找到了最纯粹的避暑乐趣。”

年轻的游客更加喜欢“沉浸式体验”这种当下最时髦的玩法。各种社交平台上,旅游博主和游客们称泉州是个被低估的“宝藏小城”,他们的建议颇为相似:放慢脚步,在古城的街头巷尾随意逛逛,体验当地的生活气息。

连日来,记者走访多处景点景区,发现以“95后”“00后”为代表的年轻游客们,主打个性、自主和随心所欲。年轻的游客不再满足于跟团游、打卡热门景点等常规旅行方式,在广度、深度、舒适度上均有更高的要求,“特种兵式旅游”“反向旅游”“45度躺平”“城市漫游(Citywalk)”“沉浸式”等成为旅游热词。

在晋江梧林传统村落,来自东北的妹子惠慧说:“我喜欢反向旅游,45度躺平,休闲不在景点,关键在于心态的放松。即便在同一个地方,不同的玩法也会收获不一样的感受。”

在丰泽区梧埔村,来自华侨大学厦门分校的学子张一纯说:“我喜欢泉州,它历史悠久,美食很多,靠海,风景优美,地理位置优越。大学生暑期旅游是现在很火的一个命题。其中一个特别的标签是特种兵式旅游,挑战体力和时间极限,以求花最少的时间和金钱,游最多的景点,泉州很适合这样玩。”

在热门旅游城市的核心街区、商圈逛夜市、看夜景、看演出,成为年轻游客暑期旅游的新选择。今年泉州文旅热度不断攀升,暑期产品供给“量增质优”。性价比与整体的出行体验变得更好,营造了较好的暑期旅游消费氛围,泉州旅游行业呈现持续增长态势。

研学游新热潮

在这个知识爆炸的时代,研学游以其独特的魅力吸引了众多家庭的目光。近年来,泉州市着力打造独具特色的“研学之城”,塑造城市文旅新形象。文旅局、教育局和科协等部门积极合作,大力支持研学基地的建设,全市现已有近百家各类研学基地、游学基地和科普基地。

这个暑期,各大研学机构纷纷推出以“探寻泉州文化根脉”为主题的研学课程,让孩子们在游览开元寺、清净寺等历史遗迹的同时,深入了解泉州的历史变迁、宗教文化以及海外交通史。

为了增强研学团队的满意度,市文旅局公布了一系列针对景区景点的研学旅游优惠举措,包括门票的大幅折扣乃至全免,以及增设专业导师的详细讲解服务。

暑假之际,泉州推出面向学生的文旅消费优惠活动。除了举办丰富多彩的大学生文化艺术节外,还为中考考生推出崇武古城风景区、惠女风情园、永春北溪文苑生态旅游区、永春牛姆林生态旅游区、德化石牛山景区、德化九仙山景区、顺美陶瓷文化世界景区等十多个泉州景点景区免票或优惠政策。同时,推出了“世遗泉州”全域旅游卡,持卡人在2024年签约的景区及住宿、购物、娱乐、餐饮、出行等文旅消费中均可享受免费或折扣优惠。

为了深入讲述泉州的文化故事,泉州文旅集

团早在2021年就成立了宣讲团队,仅仅两年时间,已成功举办了超过1500场形式多样的宣讲活动,培养出包括颜静怡、杨成龙在内的众多优秀讲解员。

同时,泉州积极投身于研学旅行的“新赛道”,精心策划并推出了多个高质量项目。其中,“研学世遗品味泉州”2024泉州青少年研学营活动颇为引人注目。该活动于7月16日上午启动,吸引了来自海峡两岸的近60名青少年。他们齐聚泉州,通过实地探访当地企业,亲身体验世界遗产的壮丽,全方位地领略了泉州作为世遗城市的独特韵味与魅力。

“这是我第一次来到祖国大陆,内心充满了兴奋和期待。”来自台湾高雄科技大学土木工程系的陈同学和宝岛小伙伴们提前两天到达泉州,与黎明大学的同学们共同体验北斗卫星导航应用和无人机技术应用,并同游古城,“泉州保存完好的古建筑和丰富的文化遗产、现代化城市建设,以及泉州人民的热情友善,都让我感受到两岸同胞间的深厚情谊。”

入境游“泉”井喷

随着全球出入境政策的放宽,出入境市场也迎来了久违的复苏。泉州作为福建省的重要口岸城市,其出入境市场更是迎来了井喷式增长。许多游客选择从泉州出发,前往东南亚、欧洲等地进行跨国旅行,体验不同的文化风情和异国风光。同时,也有越来越多的外国游客选择来到泉州,感受这座古老城市的独特魅力。

为了吸引国际游客,泉州策划了文化推广、非遗展示及智能旅游活动。“泉州,我又回来了!这里的文化和文化太丰富了,满街的闽南风情让人陶醉!”法国游客Melody对泉州的热爱溢于言表,她表示每年都会专程来此探访,感受这份独特的文化魅力。

随着“City不City”“China Travel”(中国游)火爆社交平台,泉州作为海上丝绸之路的起点,吸引了全球的目光。人脸识别自助支付和扫码购物服务,让外国游客们享受到了前所未有的便利,纷纷点赞。

针对外国游客在旅行中的困扰,泉州巧妙地引入了多语言智能语音导览系统,让外国游客能够轻松畅游,无障碍地探索各个景点。此外,泉州还贴心地推出了“智能旅行导航”,为游客提供详尽的指南,指导他们如何下载和使用各类社交、支付、交通APP,以及如何通过微信公众号和小程序预约景点门票,确保他们能够充分分享泉州的文化魅力和旅游资源。

泉州边检站统计数据 displays,今年上半年,泉州晋江国际机场口岸共查验出入境人员26.33万人次,同比增长119.5%,其中,外国旅客3.45万人次。



在德化,感受千年瓷韵。



▲近期在洛阳桥北时先渡口人文复合空间举办的“时间的渡口”摄影展,吸引了大小朋友到此观展研学。(王徽音 摄)

相关链接



由22个世遗点名称组成“泉州”字样



在钟楼附近,感受泉州这座“宝藏小城”的烟火气。

省文旅厅大力推荐泉州研学线路

后宫、九日山祈风石刻群

闽南拼途

——闽南文化研学之旅

泉州:惠安崇武古城风景区、梧林传统村落、安踏集团永不止步博物馆暨冠军党建馆等

红色热土

——红色文化研学之旅

泉州:泉州华侨革命历史博物

馆、叶飞故居、南安市郑成功纪念馆、晋江围头战地文化渔村

茶语中国

——茶文化研学之旅

泉州(铁观音)、安溪铁观音集团老厂区、溪头山铁观音文化园

遗脉相传

——非遗研学之旅

泉州:德化顺美陶瓷文化世界

传世之作

——世遗文化研学之旅

泉州:九日山祈风石刻群、市舶司遗址、德济门遗址、天后宫、真武庙、南外宗正司遗址、泉州府文庙、开元寺、老君岩造像、清净寺、伊斯兰教圣墓、草庵摩尼光佛造像、磁灶窑址、

海丝奇迹

——海丝文化研学之旅

泉州:泉州博物馆、海上丝绸之路艺术公园·亚洲园、泉州海外交通史博物馆、市舶司遗址、石湖码头、天

在省文旅厅近日公布的十大研学主题中,泉州在“经典传承”“海上丝绸之路”“闽南风情”“红色印记”“茶韵中华”“非遗瑰宝”这六大主题下,均有多条精选的研学路线。